UNIVERSIDADE FEDERAL DE GOIé\S
CENTRO DE ENSINO E PESQUISA APLICADA A EDUCACAO
COORDENACAO DO ENSINO MEDIO

Simulado

3° Ano do Ensino Médio - Turma B
Escala lll

26/10/2012

]
PROVAS QUESTOES
Lingua Portuguesa 01a10

Literatura Brasileira 11a20
Matematica 21a30
Biologia 31a40
Fisica 41 a 50
Geografia 51 a 60
Historia 61a70
Quimica 71 a 80
Lingua Estrangeira Moderna 81 a 90

SO ABRA QUANDO AUTORIZADO

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES

Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele esta completo ou se apresenta imperfeicbes
graficas que possam gerar duvidas.Em seguida, verifique se ele contém 90 questdes.

Cada questao apresenta cinco alternativas de resposta, das quais apenas uma € a correta. Preencha
no cartdo-resposta a letra correspondente a resposta julgada correta.

O cartdo-resposta sera distribuido as 10:15 horas. Ele nao sera substituido em caso de erro durante o
seu preenchimento.

As provas terdo a duracao de cinco horas, ja incluidas nesse tempo a marcac¢ao do cartdo-resposta.
A tabela periédica dos elementos quimicos esta disponivel, para consulta, na segunda capa deste
caderno.

Este caderno contém as questdes de inglés, francés e espanhol. Cada aluno devera responder apenas
as questdes gque correspondem a sua opc¢éo para Lingua Estrangeira Moderna, indicando sua escolha
no cartéo resposta.

Vocé s6 podera se retirar definitivamente da sala e do prédio a partir das 10h30min.

AO TERMINAR, DEVOLVAO CARTAO-RESPOSTA AOAPLICADOR DE PROVA.
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CEPAE — UFG

SIMULADO —ESCALA 03

TIPO-1

LINGUA PORTUGUESA

— QUESTAO 01

Foto de Militdo, S&o Paulo, 1879. ALENCASTRO, L. F. (org).
Historia da vida privada no Brasil. Império: a corte e a
modernidade nacional. Sdo Paulo: Cia. das Letras, 1997.

Que aspecto histérico da escraviddao no Brasil do
sec.XIX pode ser identificado a partir da analise do
vestuario do casal retratado acima?

(A) O uso de trajes simples indica a rapida
incorporacdo dos ex-escravos ao mundo do
trabalho urbano.

(B) A presenca de acessOrios como chapéu e
sombrinha aponta para a manutencdo de
elementos culturais de origem africana.

(C) O uso de sapatos € um importante elemento de
diferenciacdo social entre negros libertos ou em
melhores condi¢des na ordem escravocrata.

(D) A utilizacdo do palet6 e do vestido demonstra a
tentativa de assimilacdo de um estilo europeu
como forma de distincdo em relacdo aos
brasileiros.

(E) A adocdo de roupas préprias para o trabalho
doméstico tinha como finalidade demarcar as
fronteiras da excluséo social naquele contexto.

— QUESTAO 02

No mundo arabe, paises governados ha décadas por
regimes politicos centralizadores contabilizam metade
da populagdo com menos de 30 anos; desses,
56%tem acesso a internet. Sentindo-se sem
perspectivas de futuro e diante da estagnacdo da
economia, esses jovens incubam virus sedentos por
modernidade e democracia. Em meados de
dezembro, um tunisiano de 26 anos, vendedor de
frutas, pde fogo no préprio corpo em protesto por
trabalho, justica e liberdade. Uma série de
manifestagbes eclode na Tunisia e, como uma
epidemia, o virus libertario comeca a se espalhar
pelos paises vizinhos, derrubando em seguida o
presidente do Egito, Hosni Mubarak. Sites e redes
sociais — como o Facebook e o Twitter — ajudaram a
mobilizar manifestantes do norte da Africa a ilhas do

Golfo Pérsico.
SEQUEIRA, C. D.; VILLAMEA, L. A epidemia da Liberdade. Istoé
Internacional. 2 mar. 2011 (adaptado).

Considerando os movimentos politicos mencionados
no texto, o acesso a internet permitiu aos jovens
arabes.

(A) reforcar a atuagdo dos regimes politicos
existentes.

(B) tomar conhecimento dos fatos sem se envolver.

(C) manter o distanciamento necessario a sua
segurancga.

(D) disseminar virus capazes de destruir programas
dos computadores.

(E) difundir ideias revolucionaria que mobilizaram a
populacgéo.

— QUESTAO 03

O brasileiro tem nocdo clara dos comportamentos
éticos e morais adequados, mas vive sob o espectro
da corrupcdo, revela pesquisa. Se 0 pais fosse
resultado dos padrées morais que as pessoas dizem
aprovar, pareceria mais com a Escandinavia do que
com Bruzundanga (corrompida nacao ficticia de Lima

Barreto).
FRAGA, P. Ninguem e inocente. Folha de S. Paulo. 4 out. 2009
(adaptado).

O distanciamento entre “reconhecer” e “cumprir”
efetivamente o que é moral constitui uma
ambiguidade inerente ao humano, porque as normas
morais sao

(A) decorrentes da vontade divina e, por esse motivo,
utépicas.

(B) parametros idealizados, cujo cumprimento e
destituido de obrigacao.

(C) amplas e véo alem da capacidade de o individuo
conseguir cumpri-las integralmente.

(D) criadas pelo homem, que concede a si mesmo a
lei a qual deve se submeter.

(E) cumpridas por aqueles que se dedicam
inteiramente a observar as normas juridicas.
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— QUESTAO 04

Movimento dos Caras-Pintadas

Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 17 abr.
2010 (adaptado).

O movimento representado na imagem, do inicio dos
anos de 1990, arrebatou milhares de jovens no Brasil.
Nesse contexto, a juventude, movida por um forte
sentimento civico,

(A) aliou-se aos partidos de oposicdo e organizou a
campanha Diretas Ja.

(B) manifestou-se contra a corrup¢do e pressionou
pela aprovacéo da Lei da Ficha Limpa.

(C) engajou-se nos protestos relampago e utilizou a
internet para agendar suas manifestagdes.

(D) espelhou-se no movimento estudantil de 1968 e
protagonizou agdes revolucionarias armadas.

(E) tornou-se porta-voz da sociedade e influenciou no
processo de impeachment do entdo presidente
Collor.

— QUESTAO 05

A Floresta Amazobnica, com toda a sua imensid&o,
ndo vai estar ai para sempre. Foi preciso alcancar
toda essa taxa de desmatamento de quase 20 mil
quildbmetros quadrados ao ano, na ultima década do
século XX, para que uma pequena parcela de
brasileiros se desse conta de que o maior patrimdnio
natural do pais esta sendo torrado.

AB’SABER, A. Amazodnia: do discurso a praxis. Sdo Paulo:
EdUSP, 1996.

Um processo econdmico que tem contribuido na
atualidade para acelerar o problema ambiental
descrito é:

(A) Expansdo do Projeto Grande Carajas, com
incentivos a chegada de novas empresas
mineradoras.

(B) Difuséo do cultivo da soja com a implantacédo de
monoculturas mecanizadas.

(C) Construcéo da rodovia Transamazbnica, com o
objetivo de interligar a regido Norte ao restante do
pais.

(D) Criacdo de &reas extrativistas do latex das
seringueiras para os chamados “povos da
floresta."

(E) Ampliacdo do polo industrial da Zona Franca de
Manaus, visando atrair empresas nacionais e
estrangeiras.

— QUESTAO 06

O Centro-Oeste apresentou-se como extremamente
receptivo aos novos fendmenos da urbanizacéo, ja
que era praticamente virgem, ndo possuindo
infraestrutura de monta, nem outros investimentos
fixos, vindos do passado. Pbéde, assim, receber uma
infraestrutura nova, totalmente a servico de uma
economia moderna.

SANTOS, M. A Urbanizacgéo Brasileira. Sdo Paulo: EAUSP, 2005
(adaptado).

O texto trata da ocupacéo de uma parcela do territério
brasileiro. O processo econbémico diretamente
associado a essa ocupacdao foi o avanco da

(A) industrializacéo voltada para o setor de base.

(B) economia da borracha no sul da Amazbénia.

(C) fronteira agropecuéaria que degradou parte do
cerrado.

(D) exploracdo mineral na Chapada dos Guimaraes.

(E) extrativismo na regido pantaneira.

— QUESTAO 07

SOBRADINHO

O homem chega, ja desfaz a natureza

Tira gente, p&e represa, diz que tudo vai mudar

O Sao Francisco la pra cima da Bahia

Diz que dia menos dia vai subir bem devagar

E passo a passo vai cumprindo a profecia do beato
que

dizia que o Sertdo ia alagar.

SA E GUARABYRA. Disco Pirdo de peixe com pimenta. Som
Livre, 1977 (adaptado).

O trecho da musica faz referéncia a uma importante
obra na regido do rio S&do Francisco. Uma
consequéncia socioespacial dessa construcédo foi

(A) a migracéo for¢cada da populacéo ribeirinha.
(B) o rebaixamento do nivel do lencol freédtico local.
(C) a preservacao da memdria histérica da regido.
(D) a ampliagdo das areas de clima arido.

(E) areducgéo das areas de agricultura irrigada.
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— QUESTAO 08

Completamente  analfabeto, ou quase, sem
assisténcia médica, ndo lendo jornais, nem revistas,
nas quais limita-se a ver figuras, o trabalhador rural, a
ndo ser em casos esporadicos, tem o patrdo na conta
de benfeitor. No plano politico, ele luta com o
“coronel” e pelo “coronel’. Ai estdo os votos de
cabresto, que resultam, em grande parte, da nossa
organizag&o econdmica rural.

LEAL, V. N. Coronelismo, enxada e voto. Sédo Paulo: Alfa-
Omega, 1978 (adaptado).

O coronelismo, fenémeno politico da Primeira
Republica (1889-1930), tinha como uma de suas
principais caracteristicas o controle do voto, 0 que
limitava, portanto, o exercicio da cidadania. Nesse
periodo, esta pratica estava vinculada a uma
estrutura social

(A) igualitaria, com um nivel satisfatério de
distribuicdo da renda.

(B) estagnada, com uma relativa harmonia entre &s
classes.

(C) tradicional, com a manutenc¢éo da escraviddo nos
engenhos como forma produtiva tipica.

(D) ditatorial, perturbada por um constante clima de
opressao mantido pelo exercito e policia.

(E) agréria, marcada pela concentracao da terra e do
poder politico local e regional.

— QUESTAO 09

Embora o Brasil seja signatario de convencgdes e
tratados internacionais contra a tortura e tenha
incorporado em seu ordenamento juridico uma lei
tipificando o crime, ele continua a ocorrer em larga
escala. Mesmo que a lei que tipifica a tortura esteja
vigente desde 1997, até o ano 2000 nédo se conhece
nenhum caso de condenacao de torturadores julgado
em Ultima instancia, embora tenham sido registrados
nesse periodo centenas de casos, além de
numMerosos outros presumiveis, mas ndo registrados.

Disponivel em: http://www.dhnet.org.br. Acesso em: 16 jun. 2010
(adaptado).

O texto destaca a questdo da tortura no pais,
apontando que

(A) a justica brasileira, por meio de tratados e leis,
tem conseguido inibir e, inclusive, extinguir a
pratica da tortura.

(B) a existéncia da lei ndo basta como garantia de
justica para as vitimas e testemunhas dos casos
de tortura.

(C) as denuncias andnimas dificultam a acdo da
justica, impedindo que os torturadores sejam
reconhecidos e identificados pelo crime cometido.

(D) a falta de registro da tortura por parte das
autoridades policiais, em razao do
desconhecimento da tortura como crime, legitima
a impunidade.

(E) ajustica tem esbarrado na precéria existéncia de
jurisprudéncia a respeito da tortura, o que a
impede de atuar nesses casos.

— QUESTAO 10

TEXTO |

A agéo democratica consiste em todos tomarem parte
do processo decisério sobre aquilo que tera
consequéncia na vida de toda coletividade.

GALLO, S. et al. Etica e Cidadania. Campinas: Papirus, 1997
(adaptado).

TEXTO Il

E necessario que haja liberdade de expresséo,
fiscalizacdo sobre 6rgdos governamentais e acesso
por parte da populacdo as informacbes trazidas a
publico pela imprensa.

Disponivel em: http://www.observatoriodaimprensa.com.br. Acesso
em: 24 abr. 2010.

Partindo da perspectiva de democracia apresentada
no Texto |, os meios de comunicacéo, de acordo com
o Texto Il, assumem um papel relevante na sociedade
por

(A) orientarem os cidaddos na compra dos bens
necessarios a sua sobrevivéncia e bem-estar.

(B) fornecerem informacdes que fomentam o debate
politico na esfera publica.

(C) Apresentarem aos cidadaos a versdo oficial dos
fatos.

(D) propiciarem o entretenimento, aspecto relevante
para conscientizacao politica.

(E) promoverem a unidade cultural, por meio das
transmissdes esportivas.

— RASCUNHO
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LITERATURA BRASILEIRA

— QUESTAO 11

Ossian o bardo é triste como a sombra
Que seus cantos povoa. O Lamartine

E monétono e belo como a noite,

Como a lua no mar e o som das ondas...
Mas pranteia uma eterna monodia,

Tem na lira do génio uma s6 corda;

Fibra de amor e Deus que um sopro agita:
Se desmaia de amor a Deus se volta,

Se pranteia por Deus de amor suspira.
Basta de Shakespeare. Vem tu agora,
Fantastico alemao, poeta ardente

Que ilumina o clardo das gotas palidas
Do nobre Johannisberg! Nos teus romances
Meu coragéo deleita-se... Contudo,
Parece-me que vou perdendo o gosto.
(..

(Alvares de Azevedo, Lira dos vinte anos)

Considerando-se este excerto no contexto do poema
a que pertence (Ideias intimas), é correto afirmar que,
nele,

(A) o eu-lirico manifesta tanto seu apre¢o quanto sua
insatisfacdo em relacdo aos escritores que evoca.

(B) a disperséo do eu-lirico, propria da ironia
romantica, exprime-se na métrica irregular dos
Versos.

(C) o eu-lirico rejeita a literatura e os demais poetas
porque se identifica inteiramente com a natureza.

(D) a recusa dos autores estrangeiros manifesta o
projeto nacionalista tipico da segunda geragéo
romantica brasileira.

(E) Lamartine é criticado por sua irreveréncia para
com Deus e a religido, muito respeitados pela
segunda geracdo romantica.

— QUESTAO 12

No conto, “O lodo”, de Murilo Rubido, ha uma
sugestéo de:

(A) casamento.

(B) incesto.

(C) unido familiar.

(D) revolta familiar.

(E) trabalho burocrético.

— QUESTAO 13

No conto “Os dragdes”, de Murilo Rubi&o, a tematica
pode ser associada:

(A) ao jogo de aparéncia e vaidade.

(B) atematica exclusivamente politica.

(C) afacilidade de aceitar o outro como igual.
(D) a continuidade da admiracéo ao outro.
(E) afraqueza de personalidade.

— QUESTAO 14

TEXTO

Somente com Guimardes Rosa se adensa a
exploracdo do imaginario, mas também aqui numa
dimenséo diversa, de modo que, na verdade, se esta
diante de uma quase completa auséncia de
antecedentes brasileiros para o caso da ficcdo de
Murilo, o que lhe da a posicdo de precursor, em
nosso meio, das sondagens do supra-real.

(Arrigucci Junior)

A respeito de Murilo Rubido e a literatura fantastica,
de que trata o texto acima, assinale o que for correto.

(A) O universo construido por Murilo revela-se, mais
comumente, no espaco regional; o insélito flui da
natureza, do contato do espirito humano com a
terra, a agua e o ar.

(B) Os contos de Murilo Rubido trazem uma
perspectiva que invalida a légica e a
racionalidade, mas o absurdo das situagdes &
apenas um artificio do escritor para questionar a
realidade.

(C) Em um processo criativo assombroso, marcado
pela invencao estilistica, pelas inusitadas técnicas
narrativas e pelo inesgotavel conhecimento
empirico tanto do folclore brasileiro quanto dos
dramas da condicdo humana, o autor atinge
grande expressividade.

(D) Os temas da chamada literatura fantastica séo
expressos em situacdes absurdas, surreais,
dentro de uma dimensao alegorica, revelando um
cotidiano enigmatico e insdlito.

(E) As alternativas “A” e “D” estao corretas.

— QUESTAO 15

Leia o fragmento do poema “Lembranca de morrer”,
de Alvares de Azevedo e responda:

Se uma lagrima as pélpebras me inunda,
Se um suspiro nos seios treme ainda,

E pela virgem que sonhei...que nunca
Aos labios me encostou a face linda!
(Alvares de Azevedo)

A caracteristica do Romantismo mais evidente nesta
quadra é:

(A) o espiritualismo

(B) o pessimismo

(C) aidealizacdo da mulher
(D) o confessionalismo

(E) a presenca do sonho
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— QUESTAO 16
Leia os trechos apresentados a seguir.

ZE PAULO
Alvares, essa € a nossa condicdo. Hoje so existe
poesia no indtil, no inacabado...

ALVARES
No meu tempo j& era assim.

ZE PAULO
Eu sei, mas ndo havia ainda o Grande Ciclo da
Producéo e do Consumo.[...]

ZE PAULO
[...] horario de pico é aquele em que se atinge o

ALVARES
Mas como aconteceu tudo isso?

ZE PAULO

Aconteceu como acontece com todas as cidades da
América. E muito simples: elas foram entregues aos
automaveis... Ou melhor, aos combustiveis fésseis!

[..]

ALVARES
[...] Existem fontes imemoriais, é a elas que devemos
recorrer...[...]

ALVARES
O que é iss0?

ZE PAULO
Material para escavacéao.

ALVARES
E posso saber 0 que é que vamos escavar?

ZE PAULO
Alguma dor ndo contaminada.

MARTINS, Alberto. Uma noite em cinco atos. Sao Paulo: Editora
34, 2009. p. 49; p. 73; p. 81; p. 96-97.

Os questionamentos sobre o fazer literario presentes
nos trechos transcritos interagem com a critica de Zé
Paulo a realidade das cidades da América. Essa
interacdo torna-se evidente, pois

(A) o modo como Zé Paulo define “horario de pico”
torna-se metafora da condicdo ambigua da
poesia contemporanea, fiel a fontes fossilizadas
de inspiracao e resultante do “Grande Ciclo da
Produgao e do Consumo”.

(B) a critica ao excessivo uso dos combustiveis
fésseis que, por sua origem, deveriam ser gastos
com parcimbnia, estende-se a da producéo
literaria em massa, que também esgota recursos
criativos ndo renovaveis.

(C) a ideia da poluicdo causada pelo uso abusivo de
combustiveis fésseis remete a contaminacdo das
“fontes imemoriais” da inspiragdo poética, o que
resulta na inutilidade caracteristica da poesia
contemporéanea.

(D) o fim dos combustiveis fésseis, fontes néo
renovaveis de energia, € 0 esgotamento da
inspiracdo poética no século XXI justificam-se
igualmente no excesso de exploracdo das fontes
originais de producao.

(E) o “maximo congestionamento” a que se refere Zé
Paulo atinge tanto as vias urbanas quanto as de
inspiracdo, o que justifica a tarefa da “escavagao”
em busca das “fontes imemoriais” da criagdo
poética.

— QUESTAO 17

Leia as proposicdes acerca de O Cortico.
I. Constantemente, as personagens sofrem
zoomorfizagdo, isto é, a animalizacdo do
comportamento humano, respeitando os preceitos da
literatura naturalista.

Il. A visdo patolégica do comportamento sexual é
trabalhada por meio do rebaixamento das relacées,
do adultério, do lesbianismo, da prostituicdo etc.

lll. O meio adquire enorme importancia no enredo,
uma vez que determina o comportamento de todas as
personagens, anulando o livre-arbitrio.

IV. O estilo de Aluisio Azevedo, dentro de O Cortico,
confirma o que se percebe também no conjunto de
sua obra: o talento para retratar agrupamentos
humanos.

Esta(ao) correta(s)

(A) todas.

(B) apenas I.

(C) apenas | e ll.
(D) apenas |, Il e lll.
(E) apenas lll e IV.

— QUESTAO 18

Leia o texto abaixo, retirado de O Cortico, e faga o
que se pede:

Eram cinco horas da manh&@ e o cortico acordava,
abrindo, ndo os olhos, mas a sua infinidade de portas
e janelas alinhadas.

Um acordar alegre e farto de quem dormiu de uma
assentada, sete horas de chumbo.[...].

O rumor crescia, condensando-se; o0 zunzum de todos
os dias acentuava-se; ja se nao destacavam vozes
dispersas, mas um s6 ruido compacto que enchia
todo o cortico. Comecavam a fazer compras na
venda; ensarilhavam-se discussGes e rezingas;
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ouviam-se gargalhadas e pragas; ja se nao falava,
gritava-se. Sentia-se naquela fermentacao sanguinea,
naquela gula vicosa de plantas rasteiras que
mergulham o0s pés vigorosos na lama preta e
nutriente da vida, o prazer animal de existir, a
triunfante satisfacdo de respirar sobre a terra.

AZEVEDO, Aluisio. O cortigo. 15. ed. S&o Paulo: Atica, 1984. p. 28-
29.

Assinale a alternativa que NAO corresponde a uma
possivel leitura do fragmento citado:

(A) No texto, o narrador enfatiza a forca do coletivo.
Todo o cortico é apresentado como um
personagem gue, aos poucos, acorda como uma
colméia humana.

(B) O texto apresenta um dinamismo descritivo, ao
enfatizar o0s elementos visuais, olfativos e
auditivos.

(C) O discurso naturalista de Aluisio Azevedo
enfatiza nos personagens de O Cortico 0 aspecto
animalesco, ‘“rasteiro” do ser humano, mas
também a sua vitalidade e energia naturais,
oriundas do prazer de existir.

(D) Através da descricdo do despertar do cortico, o
narrador apresenta os elementos introspectivos

dos personagens, procurando criar
correspondéncias entre o mundo fisico e o
metafisico.

(E) Observa-se, no discurso de Aluisio Azevedo, pela
constante utilizacdo de metaforas e sinestesias,
uma preocupagcdo em apresentar elementos
descritivos que comprovem a sua tese
determinista.

— QUESTAO 19

A questdo a seguir baseia-se no seguinte fragmento
do romance O cortico (1890), de Aluisio Azevedo
(1857-1913):

O cortico

Fechou-se um entra-e-sai de marimbondos defronte
daquelas cem casinhas ameagadas pelo fogo.
Homens e mulheres corriam de cé para l& com os
tarecos ao ombro, numa balburdia de doidos. O pétio
e a rua enchiam-se agora de camas velhas e
colchdes espocados. Ninguém se conhecia naquela
zumba de gritos sem nexo, e choro de criancas
esmagadas, e pragas arrancadas pela dor e pelo
desespero. Da casa do Bardo saiam clamores
apopléticos; ouviam-se os guinchos de Zulmira que
se espolinhava com um ataque. E comecou a
aparecer agua. Quem a trouxe? Ninguém sabia dizé-
lo; mas viam-se baldes e baldes que se despejavam
sobre as chamas.

Os sinos da vizinhanga comecaram a badalar.

E tudo era um clamor.

A Bruxa surgiu a janela da sua casa, como a boca de
uma fornalha acesa. Estava horrivel; nunca fora tao
bruxa. O seu moreno trigueiro, de cabocla velha,
reluzia que nem metal em brasa; a sua crina preta,
desgrenhada, escorrida e abundante como as das
éguas selvagens, dava-lhe um caréater fantastico de
furia saida do inferno. E ela ria-se, ébria de
satisfacdo, sem sentir as queimaduras e as feridas,
vitoriosa no meio daquela orgia de fogo, com que
ultimamente vivia a sonhar em segredo a sua alma
extravagante de maluca.

la atirar-se cé para fora, quando se ouviu estalar o
madeiramento da casa incendiada, que abateu
rapidamente, sepultando a louca num montdo de
brasas. (Aluisio Azevedo. O cortico)

Em O cortico, o carater naturalista da obra faz com
que o narrador se posicione em terceira pessoa,
onisciente e onipresente, preocupado em oferecer
uma visao critico-analitica dos fatos. A sugestdo de
gue o narrador é testemunha pessoal e muito proxima
dos acontecimentos narrados aparece de modo mais
direto e explicito em:

(A) Fechou-se um entra-e-sai de marimbondos
defronte daquelas cem casinhas ameacadas pelo
fogo.

(B) Ninguém sabia dizé-lo; mas viam-se baldes e
baldes que se despejavam sobre as chamas.

(C) Da casa do Baréo saiam clamores apopléticos...

(D) A Bruxa surgiu a janela da sua casa, como a
boca de uma fornalha acesa.

(E) la atirar-se ca para fora, quando se ouviu estalar
0 madeiramento da casa incendiada...

— QUESTAO 20

A questdo a seguir também baseia-se no fragmento
citado do romance O cortico (1890), de Aluisio
Azevedo (1857-1913):

O caréter naturalista nessa obra de Aluisio Azevedo
oferece, de maneira figurada, um retrato de nosso
pais, no final do século XIX. P6e em evidéncia a
competicdo dos mais fortes, entre si, e estes,
esmagando as camadas de baixo, compostas de
brancos pobres, mesticos e escravos africanos. No
ambiente de degradacdo de um cortico, o autor expde
um quadro tenso de misérias materiais e humanas.
No fragmento, ha varias outras caracteristicas do
Naturalismo. Aponte a alternativa em que as duas
caracteristicas apresentadas séo corretas:

(A) Exploracdo do comportamento anormal e dos
instintos baixos; enfoque da vida e dos fatos
sociais contemporaneos ao escritor.

(B) Visdo subjetivista dada pelo foco narrativo;
tensdo conflitiva entre o ser humano e o meio
ambiente.

(C) Preferéncia pelos temas do passado, propiciando
uma visdo objetiva dos fatos; critica aos valores
burgueses e predilecdo pelos mais pobres.
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(D) A onisciéncia do narrador imprime-lhe o papel de = RASCUNHO
criador, e se confunde com a ideia de Deus;
utilizacdo de preciosismos vocabulares, para
enfatizar o distanciamento entre a enunciacdo e
os fatos enunciados.

(E) Exploragcdo de um tema em que o ser humano é
aviltado pelo mais forte; predominancia de
elementos anticientificos, para ajustar a narragédo
ao ambiente degradante dos personagens.

— RASCUNHO
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MATEMATICA

— QUESTAO 21

O daltonismo é consequéncia de um alelo mutante de
um gene localizado no cromossomo X. Um homem
dalténico e uma mulher ndo dalténica, mas portadora
do gene do daltonismo, estdo esperando um bebé.
Neste caso, a probabilidade de a crianca ser daltdnica
e a probabilidade de ser do sexo masculino e ndo
daltbnica sao, respectivamente,

(A) 0,25 e 0,25.
(B) 0,25 e 0,50.
(C) 0,25 0,75.
(D) 0,50 e 0,25.
(E) 0,50 e 0,75.

— QUESTAO 22

O gréfico apresentado a seguir mostra como o
comprimento, L, de uma barra metalica varia em
fungéo da temperatura, 6.

L (cm) A

100,15

100,00

25 100

Um recipiente feito desse mesmo metal, inicialmente
a temperatura ambiente de 25 °C, é aquecido. Para
gue o volume do recipiente aumente 0,3%, a variagdo
de temperatura necessaria, em graus Celsius, é de

(A) 1,5
(B) 37,5
(C) 50
(D) 75
(E) 150

— QUESTAO 23
Observe a figura a seguir, em que estéo indicadas as

medidas dos lados do tridngulo maior e alguns dos
angulos.

10 8

O seno do angulo indicado por a na figura vale:

4+/3-3
10

4—-+/3
10

4-33
10

4 4343

10
4343

10

(A)

(B)

©

(D)

(E)

— RASCUNHO
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— QUESTAO 24

Observe a charge a seguir.

Disponivel em: <http://veronicauerj.blogspot.com.br>. Acesso em: 28 mar.
2012. [Adaptadal.

Considerando-se que as toras de madeira no
caminhdo sédo cilindros circulares retos e idénticos,
com 10 m de comprimento e que a altura da carga é
de 2,7 m acima do nivel da carroceria do caminhdo,
entdo a carga do caminhao corresponde a um volume
de madeira, em metros cubicos de,
aproximadamente,

Dados: 43 ~1,7e == 3,1

(A) 17,2
(B) 27,3
(C) 37,4
(D) 46,5
(E) 54,6

— QUESTAO 25

Uma tradicional competicao entre 24 times sempre foi
organizada em trés fases. Na primeira fase, os times
séo divididos em seis grupos de quatro times, em que
cada time joga uma vez contra cada time do mesmo
grupo. O dltimo colocado de cada grupo € eliminado.
Os times restantes véo para a segunda fase, na qual
ndo ha divisdo em grupos e todos os times se
enfrentam, cada par uma Unica vez. Os dois times
com maior pontuacdo na segunda fase enfrentam-se,
na terceira fase, em uma partida final que define o
campedo.

No proximo ano, os times passardo a ser divididos em
quatro grupos de seis times, e os dois Ultimos
colocados de cada grupo seréo eliminados ao final da
primeira fase. O restante da competicdo continuara
como antes. Nessa nova organizagao,

(A) o niumero de partidas da primeira fase diminuira.
(B) o numero de partidas da segunda fase
aumentara.

(C) o numero total de partidas da competicao
diminuira.

(D) o niumero de partidas que um time precisa

(E) disputar para sagrar-se campedo aumentard o
namero de times eliminados na primeira fase
diminuira.

— QUESTAO 26

Em uma turma, originalmente com 18 estudantes, a
altura média dos alunos era de 1,61 m. Essa turma
recebeu um novo aluno com 1,82 m e uma aluna com
1,60 m. Com isso, a altura média, em metros, dos
estudantes dessa turma passou a ser de: (2011/2 22)

(A) 1,60
(B) 1,62
(C) 1,64
(D) 1,66
(E) 1,68

— RASCUNHO
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— QUESTAO 27

Um vidraceiro prop6e a um cliente um tipo de vitral
octogonal obtido a partir de um quadrado com 9 m de
lado, retirando-se, de cada canto, um tridngulo
retangulo isosceles de cateto com 3 m, conforme
indicado na figura a seguir.

.

I
g |
@ |
|

1

9m

O vitral octogonal seré feito com dois tipos de vidro:
fumé (em cinza escuro na figura) e transparente (em
cinza claro na figura). A razdo entre a &rea da regido
preenchida com vidro transparente e a preenchida
com vidro fumé, nesta ordem, é:

(A) 1/3
(B) 2/3
(C) 3/4
(D) 1

(E) 3/2

— QUESTAO 28

A figura a seguir representa uma abelha, no ponto P,
entrando nos alvéolos hexagonais de sua colmeia.

Considere que a abelha caminhe sobre as linhas
tracejadas, somente no sentido indicado pelas setas,
€ nunca passe mais de uma vez pelo mesmo ponto.
Nestas condi¢des, a abelha tem apenas uma maneira
de ir de P a A, uma maneira de ir de P a B, duas
maneiras de ir de P a C etc. Continuando esta

sequéncia numeérica, o nimero de maneiras de ir de P
a E,de P aF edeP aG, respectivamente, é:

(A) 3,4e5
(B) 4,5e6
(C)4,8e12
(D)5, 8 e 13
(E) 5,10 e 13

— RASCUNHO
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— QUESTAO 29

Em uma loteria com letras, algumas bolas de bingo,
cada uma marcada com uma letra, sdo colocadas em
um globo para serem misturadas e sorteadas. No
sorteio, as bolas séo retiradas, uma a uma, até
esvaziar o globo, formando uma sequéncia aleatoria
(um anagrama), que é o resultado do sorteio. Antes
do sorteio, cada jogador da seu palpite, que consiste
em escolher uma classe gramatical de palavras em
lingua portuguesa. O jogador ganhara se o resultado
do sorteio pertencer a classe gramatical de sua
escolha. Considerando que, no momento de dar o
palpite, estdo no globo quatro bolas com as letras A,
M, O e R, qual probabilidade de ganhar ter& um
jogador que escolheu a classe gramatical verbo?

(A) 1/6
(B) 1/4
(C) 7/24
(D) 1/3
(E) 4/3

— QUESTAO 30

Trés automoéveis trafegam em uma rodovia conforme
descrito na figura abaixo.

A velocidade dos automéveis A, B e C &,
respectivamente, 100 km/h, 90 km/h e 110 km/h. Em
um determinado instante, o automovel B encontra-se
a 1,9 km de distancia do automoével A e a 320 m a
frente do automével C. Nestas condi¢des, quando os
automoveis A e B se cruzarem, o automoével B estara
guantos metros a frente do automoével C?

(A) 110
(B) 115
(C) 120
(D) 125
(E) 130

— RASCUNHO

— RASCUNHO
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— QUESTAO 31

Um ecossistema pode ser caracterizado por um
ambiente onde

(A) vivem diversas espécies de seres vivos.

(B) vive uma Unica espécie.

(C) alimentam-se apenas os herbivoros.

(D) alimentam-se somente 0s carnivoros.

(E) todos possuem a mesma necessidade alimentar.

— QUESTAO 32

(AMABIS, 2010) Uma teia alimentar € constituida por
arvores frutiferas, bactérias e fungos do solo, coelhos,
capim, serpentes, gafanhotos, gavibes e insetos
frutivoros. Os consumidores secundérios séo

(A) arvores frutiferas, bactérias e fungos.
(B) bactérias e fungos.

(C) coelhos e serpentes.

(D) serpentes e gavibes.

(E) gafanhotos e insetos

— QUESTAO 33

(AMABIS, 2010) Os pernilongos machos sugam a
seiva de plantas, enquanto os pernilongos fémeas
sugam o sangue de animais. Pode-se afirmar que
eles sdo, respectivamente,

(A) produtor e consumidor.

(B) consumidores primarios, ambos.

(C) consumidores secundarios, ambos.

(D) consumidor primério e consumidor secundario.
(E) consumidor terciario e consumidor quaternario.

— QUESTAO 34
(UNIFOR-CE) Comunidade é o conjunto de

(A) espécies que tém o mesmo habitat e constituem
uma populacéo.

(B) organismos que habitam o mesmo ambiente e
interagem uns com 0s outros.

(C) interacdes de seres vivos com o ambiente fisico,
formando a teia alimentar.

(D) individuos de uma espécie que podem viver em
determinado ecossistema.

(E) consumidores que tem como alimento o mesmo
tipo de produtor com o qual formam cadeias
alimentares.

— QUESTAO 35

(UFC-CE) Um espécie de anfibio apresenta fase
larval aquatica e onivora e fase adulta terrestre e
carnivora. Nesta frase, encontramos conceitos de

(A) teia alimentar e habitat.

(B) biocenose e ecossistema.

(C) teia alimentar e ecossistema.
(D) ecossistema e nicho ecoldgico.
(E) habitat e nicho ecoldgico.

— QUESTAO 36

(FUVEST-SP) O cogumelo shitake é cultivado em
troncos, onde suas hifas nutrem-se das moléculas
organicas componentes da madeira. Uma pessoa, ao
comer cogumelos shitake, esta se comportando

(A) produtor.

(B) consumidor secundario.
(C) consumidor primario.
(D) decompositor.

(E) consumidor terciario.

— QUESTAO 37

(UFMS-RS) Na regido da Quarta Coldnia Italiana, no
estado do RS, encontram-se fragmentos de Mata
Atlantica, o que levou essa regido a ser incorporada a
Reserva da Biosfera da Mata Atlantica , reconhecida
pela Unesco em 1993. A importancia dessa reserva
reside na grande diversidade presente e no
impedimento de sua extingdo. Qual dos conceitos
ecoldgicos a seguir abrange mais elementos da
biodiversidade?

(A) espécie.

(B) populagao.
(C) comunidade.
(D) habitat.

(E) nicho.

— QUESTAO 38

Os decompositores constituem um grupo especial
gue ocupa o ultimo nivel tréfico. Sao

(A) seres heterotrofos que degradam a matéria
organica, obtida de elementos mortos
provenientes de diferentes niveis tréficos.

(B) herbivoros que pertencem ao nivel tréfico dos
consumidores de segunda ordem ou secundarios.

(C) capazes de produzir seus alimentos e por isso
sdo denominados de seres produtores.

(D) sintetizadores de matéria organica por meio da
fotossintese, onde a agua e 0s sais minerais
transformam-se me glicose e oxigénio.

(E) seres que ocupam a base de uma cadeia
alimentar e onde todos os seres s&o unicelulares
e usam o gas carbbnico atmosférico no
metabolismo.
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— QUESTAO 39 — RASCUNHO

Duas espécies de uma comunidade exploram nichos
ecolégicos semelhantes e por isso estabelece-se
entre elas uma competicdo por um ou mais recursos
limitados do meio. Mas quando elas ocupam
exatamente o mesmo nicho ecologico

(A) pode ocorrer a expulsdo de uma delas do
territorio.

(B) ambas passam a ocupar o mesmo habitat.

(C) as duas espécies mudam de nicho e de habitat.

(D) as espécies passam a coexistir em mesmo nicho.

(E) as espécies mudam de sexo e ampliam o
territorio.

— QUESTAO 40

Uma populacdo ecolégica onivora pode ser
caracterizada por

(A) ter uma alimentacdo diferente da alimentagdo
humana.

(B) ocupar mais de um nivel tréfico na cadeia
alimentar.

(C) ocupar sempre o mesmo nivel tréfico na cadeia
alimentar.

(D) ter, também, outra denominacdo, ou seja, de
decompositores.

(E) ser um organismo herbivoro ou ser capaz de
produzir seu proprio alimento.

— RASCUNHO
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FISICA
— QUESTAO 41 Q)
Uma cavidade em um bloco de chumbo contém uma
amostra radioativa do elemento quimico bario. A
figura (a) ilustra as trajetérias das particulas a, Be y (B)
emitidas ap6s o decaimento radioativo.
AY
i C
cBeNl ®B ©
Y
‘ ®)
i,
_ , (E)
Figura (a) Figura (b)
Aplica-se um campo magnético uniforme entrando no

plano da folha, conforme ilustrado na figura (b). O
comportamento representado pelas trajetérias ocorre
porque

(A) a particula B tem carga positiva e quantidade de
movimento maior que a de a.

(B) as particulas a e B tém cargas opostas e mesma
guantidade de movimento.

(C) a particula a tem carga positiva e quantidade de
movimento maior que a de B.

(D) a particula a tem carga maior e quantidade de
movimento menor que a de [3.

(E) a particula y tem carga positiva e quantidade de
movimento menor que a de [3.

— QUESTAO 42

Em uma excursdo académica, um aluno levou uma
lanterna com uma bulssola acoplada. Em varias
posicdes durante o dia, ele observou que a bussola
mantinha  sempre uma Unica  orientacao,
perpendicular & direcdo seguida pelo Sol. A noite,
estando a bussola sobre uma mesa e proxima de um
fio perpendicular a ela, notou que a bussola mudou
sua orientagdo, no momento em que foi ligado um
gerador de corrente continua.A orientagdo inicial da
agulha da bussola € a mostrada na figura a seguir,
onde a seta preenchida indica o sentido do campo
magnético da Terra.

situacao =0

inicial @

Ao ligar o gerador, a corrente sobre o fio (saindo do
plano da ilustragdo). Assim, a orientagdo da bussola
passara a ser a seguinte:

— RASCUNHO
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— QUESTAO 43

Um feixe de elétrons, com velocidade v, de carga e
massa individuais q e m, respectivamente, é emitido
na direcdo y, conforme a figura abaixo.
Perpendicularmente ao feixe de elétrons, entrando no
plano da pagina, esta um campo magnético de
intensidade B, representado pelos “x” na figura.
Inicialmente, o campo magnético esta desligado e o
feixe segue paralelo ao eixo y.

®€;®®®®®®
DIV R @8
BRI IXB
BRI

canhio de
glétrons

Quando o campo magnético B é ligado

(A) a trajetoria do feixe continua retilinea e é
fortemente perturbada pelo campo magnético.

(B) a trajetéria do feixe continua retilinea e os
elétrons sdo perturbados levemente pelo campo
magneético.

(C) o feixe de elétrons descreve uma trajetéria
circular, cujo raio é dado por R=(mv)/(Bq).

(D) os elétrons movimentam-se paralelamente ao
campo magnético, apos descreverem uma
trajetoria circular de raio R=(mv)/(Bq).

(E) nd.a

— QUESTAO 44

No Large Hadron Collider (LHC), que entrou em
operacdo no més de agosto de 2008 no laboratério
CERN, na Europa, um feixe de prétons de alta
energia é confinado ao movimento circular em uma
Orbita de 26,7 km de comprimento. Neste anel, um
proton realiza 11200 voltas por segundo. Qual é a
magnitude da velocidade escalar média (em m/s) do
proton nesse anel e qual é a grandeza fisica que
confere ao préton o movimento circular?

(A) 1,8540.10° e um campo magnético.
(B) 2,9904.10° e um campo elétrico.
(C) 2,9904.10’ e um campo magnético.
(D) 1,8540.10° e um campo elétrico.
(E) 2,9904.10° e um campo magnético.

— QUESTAO 45

Considere um fio condutor suspenso por uma mola de
plastico na presenga de um campo magnético
uniforme que sai da pagina, como mostrado na figura

abaixo. O médulo do campo magnético ¢ B=3 T. O
fio tem massa de 180 g e seu comprimento € 20 cm.

o |

[SIololorolcIolo]

(B) fer(Er B 22 CIE)CE)

Considerando g = 10m/s, o valor e o sentido da
corrente que deve passar pelo fio para remover a
tensdo da mola é:

(A) 7 A da direita para a esquerda.
(B) 3 A da direita para a esquerda.
(C) 0,5 A da esquerda para a direita.
(D) 2,5 A da esquerda para a direita.
(E) zero.

=— RASCUNHO
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— QUESTAO 46

Sobre os fendmenos do magnetismo, analise:

I. Um im&, inserido em uma regido onde atua um
campo magnético, esta sujeito a um binario de forgas
magnéticas de mesma intensidade, que ndo séo
capazes de translada-lo, contudo podem rotaciona-lo.
II. Quando imas artificiais sdo produzidos, a posi¢ao
de seus polos é determinada pela posicdo em que se
encontra o corpo do im4, relativamente as linhas do
campo magnético ao qual ele é submetido em seu
processo de magnetizacao.

lll. O nimero de vezes que podemos repartir um ima
em duas partes e dessas partes obtermos novos imas
se limita a0 momento em que da divisdo separam-se
0s polos sul e norte.

IV. Os polos geograficos e magnéticos da Terra ndo
se encontram no mesmo local. Quando utilizamos
uma bussola, o norte magnético de sua agulha nos
indica a regido em que se encontra 0 norte magnético
do planeta.

Esté correto apenas o contido em

A) lell.
(B) leIV.
©) liell.
) I, lll e V.
(E) I, e V.

— QUESTAO 47

A Figura abaixo representa uma regido do espaco
onde existe um campo magnético uniforme B
orientado perpendicularmente para dentro do plano
desta figura. Uma particula de massa m e carga
positiva g penetra nessa regido de campo magnético,
perpendicularmente as linhas de campo, com
velocidade V constante.

X X X
X X X
q
O — X X X
m
X X x
X X X

Considerando a situacao descrita acima, assinale a
alternativa incorreta.

(A) O periodo do movimento executado pela particula
na regido de campo magnético ndo depende de
sua velocidade V.

(B) O trabalho realizado pela forca magnética sobre a
particula é diferente de zero.

(C) A frequéncia do movimento € inversamente
proporcional a massa m da particula.

(D) O mo6dulo da forca magnética que atua sobre a
particula é determinado pelo produto qVB.

(E) O raio da trajetéria executada pela particula na
regido de campo magnético é proporcional a
quantidade de movimento da particula

— RASCUNHO
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— QUESTAO 48

Dois fios retilineos e de tamanho infinito, que
conduzem correntes elétricas i; e i, em sentidos
opostos, sdo dispostos paralelamente um ao outro,
como mostra a Figura abaixo. A intensidade de i; e a
metade da intensidade de i, e a distancia entre os
dois fios ao longo da linha ox e d.

fio 1 fio 2
(/;-\1 ./d_h\'\
17 12

Considere as seguintes proposicdes sobre 0s campos
magnéticos produzidos pelas correntes i; e i, nos
pontos localizados ao longo da linha ox:

I. A esquerda do fio 1 ndo existe ponto no qual o
campo magnético resultante seja nulo.

II. Nos pontos localizados entre o fio 1 e o fio 2, os
campos magnéticos produzidos por ambas as
correntes tem o mesmo sentido.

ll. A direita do fio 2 existe um ponto no qual 0 campo
magnético resultante é nulo.

IV. O campo magnético resultante € nulo no ponto
que fica a distancia 3d/4 a esquerda do fio 2.

Assinale a alternativa correta.

(A) Somente as afirmativas Il e Ill s&o verdadeiras.
(B) Somente as afirmativas | e 1l séo verdadeiras.
(C) Somente a afirmativa Ill e verdadeira.

(D) Somente a afirmativa Il e verdadeira.

(E) Somente a afirmativa IV e verdadeira.

— QUESTAO 49

Na segunda década do século XIX, Hans Christian
Oersted demonstrou que um fio percorrido por uma
corrente elétrica era capaz de causar uma
perturbacdo na agulha de uma bussola. Mais tarde,
André Marie Ampére obteve uma relagdo matematica
para a intensidade do campo magnético produzido
por uma corrente elétrica que circula em um fio
condutor retilineo. Ele mostrou que a intensidade do
campo magnético depende da intensidade da
corrente elétrica e da distancia ao fio condutor. Com
relacdo a esse fenbmeno, assinale a alternativa
correta.

(A) As linhas do campo magnético estdo orientadas
paralelamente ao fio condutor.

(B) O sentido das linhas de campo magnético
independe do sentido da corrente.

(C) Se a distancia do ponto de observacdo ao fio
condutor for diminuida pela metade, a intensidade
do campo magnético sera reduzida pela metade.

(D) Se a intensidade da corrente elétrica for
duplicada, a intensidade do campo magnético
também sera duplicada.

(E) No Sistema Internacional de Unidades (S.l.), a
intensidade de campo magnético é A/m.

— QUESTAO 50

Uma particula com carga elétrica q, ndo nula, e
massa M, penetra numa regifio R onde existe
um campo magnético uniforme, onde foi feito o vacuo.
A carga penetra na regido R numa
direcdo perpendicular ao campo magnético. Nestas
condigBes, e ndo havendo outras interacdes com a
particula, considere as seguintes afirmacdes
relacionadas com a particula em R:

I. O movimento da particula é retilineo e uniforme.

II. O movimento da particula é circular, sendo que
sua velocidade aumenta com o tempo.

lll. A particula est4 constantemente sob a agdo de
uma forca perpendicular & dire¢cdo do seu
movimento.

Qual(ais) desta(s) afirmativa(s) é(séo) correta(s)?

(A) somente I,

(B) somente lI;
(C) somente llI;
(D) lell

(E) lell.

— RASCUNHO
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— QUESTAO 51

A atmosfera vem a ser a camada gasosa que envolve
a terra, acompanhando-a em todos o0s seus
movimentos. Em relacdo a atmosfera podemos
afirmar:

(A) o gas mais encontrado na atmosfera é o oxigénio,
seguido do nitrogénio e outros gases.

(B) em face de sua imensa espessura costuma-se
dividir a atmosfera em camadas superpostas,
entre as quais, as que mais interessam ao estudo
do clima séo a estratosfera e a ionosfera.

(C) € na mesosfera que encontramos o0 gas 0zodnio
(Os3), responsavel pela filtragem da radiagdo
ultravioleta proveniente do sol.

(D) a camada atmosférica mais baixa, em contato
direto com a superficie terrestre, é a troposfera,
onde a quase totalidade dos fenémenos
meteoroldgicos se origina e evolui.

(E) o ar atmosférico tem elasticidade, ou seja,
aumenta e diminui de volume e peso devido as
diferencas de pressdo, que provocam as
diferencas de temperatura.

— QUESTAO 52

O regime térmico apresentado por Brasilia, Anpolis e
Goiania contraria a regra geral, segundo a qual as
temperaturas sdo menores nas latitudes mais altas. A
proposito, assinale a alternativa correta:

(A) as trés cidades apresentam temperaturas médias
anuais tipicas de areas em que domina o clima
tropical amido.

(B) Situadas em latitudes semelhantes, as cidades
citadas possuem temperaturas médias diferentes
em funcéo da altitude.

(C) as baixas temperaturas de Brasilia explicam-se
pela influéncia da sua continentalidade.

(D) Goiania tem as temperaturas médias maiores que
as outras cidades devido ao grande nimero de
veiculos, que emitem gases causadores do efeito
estufa.

(E) considerando-se a influéncia da latitude, Anapolis
seria mais quente que Brasilia.

— QUESTAO 53

Para entendermos os tipos climaticos e as variacdes
de tempo, é importante o conhecimento a respeito do
mecanismo atmosférico. Assinale a opcdo que
contém um dos aspectos da dinamica atmosférica:

(A) A regido do equador recebe os raios solares com
maior intensidade, logo apresenta alta
temperatura e alta pressao atmosférica.

(B) Em maiores altitudes ocorre uma queda na
temperatura, 0 que explica as baixas
temperaturas da estratosfera.

(C) As partes da atmosfera proximas a litosfera
possuem temperaturas diferentes daquelas
préximas a hidrosfera.

(D) O movimento ascensional do ar €& provocado
pelas baixas temperaturas, sendo comum nas
regifes polares.

(E) As zonas de alta presséo proporcionam melhores
condicbes para a formacdo de nuvens e,
portanto, para a presenca de chuvas.

— QUESTAO 54
Considere as seguintes caracteristicas:

e Temperaturas médias superiores a 18 graus C,
com diferencas sazonais marcadas pelo regime
de chuvas.

e Amplitude térmica anual inferior a 6 graus C.

e Circulacdo atmosférica controlada por massas
equatoriais e tropicais.

e Regimes fluviais dependentes basicamente do
comportamento da precipitacéo.

e Paisagens vegetais dominantes: florestas e
cerrado.

Tais feicbes ocorrem, predominantemente, em
regides:

(A) extratropicais de média latitude e elevada altitude.
(B) de planicies inundaveis de alta latitude.

(C) temperadas com forte influéncia dos oceanos.

(D) intertropicais de baixa latitude e modesta altitude.
(E) litor&neas de qualquer latitude.

— QUESTAO 55

Segundo dados da CETESB (SP), num periodo de
cinco anos, na Grande S&o Paulo, a emissdo de
varios poluentes teve um aumento alarmante: o 6xido
de nitrogénio aumentou 106%, os hidrocarbonetos,
83%, o mondxido de carbono, 34% e o material
particulado (poeiras etc), 23,6%. O ozbnio, derivado
dos hidrocarbonetos, apresentou picos de até 762
microgramas por metro cubico, mais de cinco vezes o
limite aceitavel em termos de qualidade do ar. Acerca
desses fatos, é correto afirmar que:

(A) o aumento dos poluentes citados é decorréncia
direta do crescimento acentuado das atividades
industriais na Grande S&o Paulo, nos ultimos
anos.

(B) a diminuicdo das temperaturas meédias e das
chuvas no centro de S&o Paulo podem ser
citadas como provaveis consequéncias do
aumento da poluicdo, que reduz a radiagéo solar
na superficie.

(C) o aumento das emissdes dos poluentes
mencionados resultou principalmente do maior
namero de veiculos em circulagdo nas ruas
daquela metrépole e dos congestionamentos dai
resultantes.

(D) segundo todas as evidéncias, as grandes obras
viarias empreendidas pela Prefeitura de Sé&o
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Paulo contribuirdo para diminuir
significativamente estes problemas.

(E) em outras grandes metrépoles do mundo tem-se
procurado  diminuir a  poluicdo  urbana,
melhorando o transporte coletivo, mas essa ndo €

uma solugdo adequada para Sao Paulo.

— QUESTAO 56

O relevo é o resultado da atuacdo de forcas de
origem interna e externa, as quais determinam as
reentrancias e as saliéncias da crosta terrestre. Sobre
o tema é correto afirmar:

(A) Feicbes do macrorrelevo terrestre, como o0
constituido pelas grandes cordilheiras, tém suas
formas explicadas pela a¢édo da gravidade.

(B) Os processos de eroséo e deposicao de materiais
estdo na dependéncia do movimento das placas
tectbnicas.

(C) Os distintos tipos de intemperismo séo fatores de
natureza externa que contribuem para a
modelagem do relevo terrestre.

(D) Antes da atuacdo antrépica, nos ultimos 10 mil
anos, o relevo era estatico, isto €, ndo sofria
grandes transformacdes.

(E) As planicies podem ser consideradas como areas
tipicas de eroséo.

— QUESTAO 57

Sobre a classificagéo do relevo brasileiro proposta por
Jurandir Ross, assinale a afirmativa INCORRETA:

(A) Considera planicies, planaltos e depressoes
como formas de relevo que se destacam
regionalmente.

(B) Dentre as classificagbes de relevo que abrangem
todo o terrirério brasileiro, a de Ross foi a terceira
a ser apresentada.

(C) Conforme essa classificacdo, as depressfes sao
superficies do relevo que ficam situadas
altimetricamente acima das planicies.

(D) Diferencia-se das demais classificagfes de relevo
por acrescentar as  depressdes, onde
predominam processos erosivos.

(E) De acordo com Ross, o territério do estado de
Goias apresenta planaltos, planicies e
montanhas.

— QUESTAO 58

Considerando a dindmica do Planalto Central
brasileiro, constata-se que a transformacdo deste
compartimento do relevo ocorre por causa

(A) do soerguimento da crosta terrestre produzido
pelo tectonismo.

(B) dos processos erosivos mais intensos do que o0s
de deposicdo de materiais provocados pelo
intemperismo.

(C) do rebaixamento do relevo em virtude de
movimento das placas tectdnicas.

(D) da sedimentacdo de materiais em detrimento dos
processos de degradacgdo oriundos de atividade
fluvial.

(E) dos falhamentos formados em decorréncia de um
sistema de fraturas na crosta terrestre.

— QUESTAO 59

"O céu estard claro em toda a Regido. Havera
condicdes de geadas no sul do MS. As temperaturas
estardo em ligeiro declinio."

Esta é uma previsdo do tempo para um dia na Regiao
Centro-Oeste. Assim, sobre o tempo e o clima, é
correto afirmar que:

(A) a amplitude térmica diaria no inverno goianiense
€ maior do que no Rio de Janeiro, em funcdo da
nossa continentalidade.

(B) o tempo é a sucessdo habitual das condicdes
atmosféricas num determinado local da superficie

terrestre.

(C) a claridade do céu e as geadas sao fatores do
clima.

(D) a altitude e a maritimidade s&o elementos do
tempo.

(E) o clima é o estado momentaneo da atmosfera
num dado local.

— QUESTAO 60

Observe os termos abaixo, a respeito dos atributos e
fatores do clima:

I- temperatura; II- altitude

I- presséo; - altitude

I- amplitude térmica;  II- maritimidade
I- temperatura; II- latitude
Assinale:

(A) se quando | cresce, Il decresce.
(B) se quando | cresce, Il cresce.

(C) se quando | decresce, Il cresce.
(D) se as opgdes a e b forem corretas.
(E) se as opgdes a e ¢ forem corretas.

- RASCUNHO
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— QUESTAO 61

(UFG 2009) A utilizagdo de trabalho forcado € um
fenbmeno verificado na Roma Antiga e no Brasil
atual. Ao comparar-se esses dois contextos, observa-
se como elemento comum a ocorréncia

(A) do estatuto juridico dos individuos cativos, que é
sustentado pelo Estado.

(B) da concepcéo de inferioridade racial atribuida a
um grupo, que redunda na perda de sua
liberdade.

(C) do periodo de permanéncia no cativeiro, que €
vitalicio e hereditério.

(D) do endividamento pessoal, que serve a
manutencéo do trabalho compulsorio.

(E) do apadrinhamento, que serve de mecanismo de
atenuacao das condi¢es de trabalho.

— QUESTAO 62

(ENEM 2007)

Antonio Rocco. Os imigrantes, 1910, Pinacoteca do Estado de S&o Paulo.

Um dia, os imigrantes aglomerados na amurada da
proa chegavam a fedentina quente de um porto, hum
silencio de mato e de febre amarela. Santos. — E
aqui! Buenos Aires é aqui! — Tinham trocado o rétulo
das bagagens, desciam em fila. Faziam suas
necessidades nos trens dos animais onde iam.
Jogavam-nos num pavilhdo comum em S&o Paulo. —
Buenos Aires é aqui! — Amontoados com trouxas,
sanfonas e bals, num carro de bois, que pretos
guiavam através do mato por estradas esburacadas,
chegavam uma tarde nas senzalas donde acabava de
sair 0 braco escravo. Formavam militarmente nas
madrugadas do terreiro homens e mulheres, ante
feitores de espingarda ao ombro.

Oswald de Andrade. Marco Zero Il — Ch&o. Rio de Janeiro: Globo, 1991.

Levando-se em consideracdo o texto de Oswald de
Andrade e a pintura de Antonio Rocco reproduzida
acima, relativos a imigracdo européia para o Brasil, é
correto afirmar que:

(A) avisdo da imigracao presente na pintura é tragica
e, no texto, otimista.

(B) a pintura confirma a visdo do texto quanto a
imigracdo de argentinos para o Brasil.

(C) os dois autores retratam dificuldades dos
imigrantes na chegada ao Brasil.

(D) Antonio Rocco retrata de forma otimista a
imigragdo, destacando o pioneirismo do
imigrante.

(E) Oswald de Andrade mostra que a condigcido de
vida do imigrante era melhor que a dos ex-
escravos.

— QUESTAO 63

(UFG 2009) Comparada com a Constituicdo
outorgada de 1824, a Constituicdo republicana de
1891 promoveu mudancas nas regras do processo
eleitoral, o que expressou uma nhova experiéncia
sociopolitica brasileira. Uma dessas mudangas €
identificada na

(A) instituicdo do voto feminino.
(B) excluséo do voto dos oficiais militares.
(C) extingdo do voto censitério.
(D) manutencao do voto estadual indireto.
(E) adocéo do voto obrigatério.

— QUESTAO 64

(UFG 2007) A Primeira Guerra Mundial foi
denominada por seus contemporaneos como “Grande
Guerra”. Essa denominagcdo aponta para uma
diferenca substantiva desse conflito. Comparada as
guerras do século XIX, na Primeira Guerra,

(A) a duracé@o do conflito foi maior, pois a guerra de
trincheiras impedia os avanc¢os militares.

(B) a infantaria destacou-se como opcao estratégica
no combate ao inimigo.

(C) os acordos diplomaticos foram responsaveis pelo
fortalecimento do equilibrio europeu.

(D) as agBes bélicas tiveram alcance mundial porque
se desenvolveram em todos os continentes.

(E) as inovacdes tecnologicas, utlizadas em larga
escala, ampliaram o potencial beligerante.

— QUESTAO 65
(UFG 2010) Leia o documento a seguir.

1°) O candidato Getulio Vargas ndo saird do seu
Estado para fazer propaganda, nem para ler sua
plataforma; 2°) se for vencido, na eleicdo, conformar-
se-a4 com o resultado das urnas, dando por terminado
o dissidio e passando a apoiar o governo constituido;
3°) o presidente da Repulblica e o candidato Julio
Prestes comprometem-se: a) a ndo apoiar elementos
divergentes da situagdo do Rio Grande [...]; b) a
reconhecer na apuragdo das eleicdes de
representantes ao Congresso Federal os candidatos
diplomados; c) passada a eleicdo, as relagbes entre o
governo da Republica e o do Rio Grande do Sul serédo
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restabelecidas nos mesmos termos anteriores a
divergéncia sobre a sucessao presidencial [...]; e) se
for eleito o presidente do Rio

Grande do Sul, o atual presidente da Republica ndo
combaterd o seu reconhecimento e o Dr. Getulio
Vargas assumird para com Sao Paulo compromisso
idéntico ao proposto aos Srs. Washington Luis e Julio
Prestes, em relagéo ao Rio Grande.

FONTOURA, J. N. Memérias. Apud FAUSTO, Boris. A revolucéo de 1930. In:
MOTA, Carlos Guilherme (Org.) Brasil em perspectiva. Rio de Janeiro: Difel,
1977. p. 236. [Adaptado].

Produzido em 1929, esse documento refere-se ao
processo politico-eleitoral na Primeira Republica. De
acordo com sua leitura, verifica-se

(A) a alianga entre os estados mais representativos
da federacdo, estabelecida por meio da politica
conhecida como “café com leite”.

(B) a complexidade da distribuicho de forgas
politicas, observada na relevancia dos estados de
menor representatividade nos pleitos.

(C) o desacordo da Alianca Liberal em relacdo as
orientacdes para o processo eleitoral acordadas
entre os estados.

(D) a importancia do voto popular nas eleicbes em
funcdo das diferentes dimensBes dos colégios
eleitorais nos estados.

(E) o respeito aos principios republicanos, traduzidos
na posicdo de &rbitro assumida pelo entdo
presidente Washington Luis.

— QUESTAO 66

(UFU 1998) A Revolta da Vacina foi um "exemplo
quase unico na histéria do pais de movimento popular
de éxito baseado na defesa do direito dos cidadaos
de n&o serem arbitrariamente tratados pelo governo".

CARVALHO, J. Murilo de. Os bestializados . O Rio de Janeiro e a Republica
que né&o foi. S&o Paulo, Cia Das Letras, 1987, p.138-9.

Sobre este movimento, assinale a afirmativa
INCORRETA.

(A) Operérios, comerciantes, estudantes, pivetes e as
chamadas "classes perigosas" participaram da
revolta, saqueando, incendiando bondes e
depredando prédios publicos.

(B) O desemprego, provocado pela politica anti-
industrial do governo, foi uma das razdes que
explicavam a Revolta da Vacina, pois aumentava
a miséria da populacdo e agravava o clima de
tenséo social.

(C) Outro fator importante para a eclosdo do
movimento foi a modernizacdo da cidade do Rio
de Janeiro, no governo do prefeito Pereira
Passos, que provocou a demolicdo de corticos,
desabrigando milhares de pessoas pobres.

(D) A revolta contra a vacina obrigatéria foi um
movimento de ex-escravos dos morros do Rio de
Janeiro, assumindo um carater de luta racial.

(E) A resisténcia a obrigatoriedade da vacina contra
variola foi o pretexto utilizado pelos manifestantes
para protestar contra a falta de democracia, a
arbitrariedade e violéncia do governo, o aumento
brutal dos precos e os baixos salarios.

— QUESTAO 67

(UFU 2002) Na queda do regime czarista e
deflagracdo da Revolugdo Russa em 1917, houve a
participacdo de lideres, grupos e organizagdes de
oposicdo com divergéncias na estratégia de
encaminhamento do movimento. A esse respeito,
assinale a alternativa correta.

(A) Para os mencheviques, sob a lideranca de Stélin,
era fundamental a saida da Russia da 12 Guerra
Mundial, a fim de recuperar a economia, e a
organizagdo de um partido de revolucionéarios
profissionais e disciplinados que liderasse os
trabalhadores na deflagragcdo imediata da
revolucéo.

(B) Para os bolcheviques, liderados por Lénin, a
burguesia deveria ser a condutora inicial da
revolugcdo de outubro de 1917, desenvolvendo o
capitalismo e criando condi¢cbes para a posterior
implantacéo do socialismo.

(C) Os sovietes, conselhos formados por operarios,
camponeses e soldados, tiveram atuacgéo
decisiva na gestdo da revolugdo, mas perderam
forca, em seguida, com a centralizacdo das
decisdes assumida pelo Partido Comunista.

(D) Trotsky, comandante do Exército Vermelho,
defendia uma revolucao limitada a Russia, com a
constru¢do de um Estado revolucionario forte,
para em seguida buscar a internacionaliza¢do do
socialismo.

(E) As teses do materialismo histérico marxista ndo
influenciaram mencheviques e muito menos o0s
bolchevigues no desenvolvimento de suas
estratégias de poder.

— QUESTAO 68

(UNESP 2005) A Exposi¢cdo Internacional de
Eletricidade foi aberta ao publico no Palacio da
Inddstria em Paris, em agosto de 1881 [...]. A maior
parte dos aparelhos expostos resultaram de
descobertas modernissimas [..]. O bonde que
transporta 0s visitantes; as maquinas
eletromagnéticas e o  dinamo-elétrico em
funcionamento; os focos luminosos brilhando; os
telefones que nos permitem ouvir a distancia
representacdes de Opera — tudo isto é tdo novo que
nem sequer seu nome era conhecido cinco anos
atras. (Revista A Natureza, 1881.)

As inovacBes mencionadas
(A) resultaram dos investimentos em tecnologia e da

criagdo dos cursos técnicos nas universidades
europeias e norte-americanas.
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(B) foram consequéncias da Segunda Revolucao
Industrial, que explorou novas fontes de energia e
desenvolveu novos processos produtivos.

(C) ficaram restritas as camadas privilegiadas da
sociedade, sem alterar o cotidiano da maioria dos
habitantes da Europa.

(D) possibilitaram a autossuficiéncia dos paises
capitalistas adiantados e trouxeram dificuldades
para os exportadores de produtos primarios.

(E) determinaram a expansdo dos regimes
democraticos e iniciaram a difusdo dos
conhecimentos cientificos em diferentes
sociedades.

— QUESTAO 69

(UFTM 2006) (...) Nada se mudaria. O regime sim,
era possivel, mas também se muda de roupa sem
trocar de pele. (...) No sabado, ou quando muito na
segunda-feira, tudo voltaria ao que era na véspera,
menos a Constituicdo. (Machado de Assis, Esau e
Jaco)

Esse comentario do Conselheiro Aires, personagem
de Machado de Assis, revela que a implantacdo da
Republica no Brasil

(A) nao acarretou transformacdes sociais
significativas, apesar da nova Constituicao.
(B) assegurou a modernizagdo da  estrutura

socioecondmica, mas ndo da politica.

(C) dependeu da acdo dos militares, que impuseram
uma Constituicdo positivista.

(D) alterou o regime politico, com a implantacdo de
uma duradoura ditadura militar.

(E) levou as camadas baixas a hegemonia no poder,
devido as mudancas constitucionais.

— QUESTAO 70

(UFU 2007) Considere as alternativas a seguir e
marque a INCORRETA:

(A) A Grande Guerra (1914-1918) foi, até entdo, o
maior conflito mundial, envolvendo quase todas
as nacdes da Europa. Porém, antes da guerra,
essas nacbes eram aliadas e ndo havia
rivalidades politicas e econbmicas entre as
grandes poténcias, o que contribui para que o
periodo fosse entendido por muitos, mesmo entre
0s criticos mais ativos, como auge da sociedade
liberal.

(B) Vérios movimentos artisticos contestaram a
crenga inabaldvel nos avangos da ciéncia ou
criticavam ironicamente as supostas conquistas
da civilizagdo ocidental. Tais movimentos — ou
vanguardas — foram marcados pela grave
consideracéo acerca das questdes de seu tempo
e, mesmo sendo plurais, as vanguardas
tematizaram o mundo a que pertenciam.

(C) Movimentos como o dadaismo, o futurismo, o
surrealismo, o0 expressionismo, entre outras
vanguardas existentes em varias partes do

mundo no inicio do século XX, inclusive no Brasil,
lideraram protestos contra a sociedade liberal e o
ritmo mecanizado da vida moderna no ambito das
artes, com amplas repercussdes.

(D) Vanguardas artisticas contemporéaneas existiram
pelo menos desde a passagem do século XIX
para o XX, sobretudo na Europa, e também na
América e Brasil. Sob o impacto da “era dos
cataclismos” que marcou as décadas iniciais do
século XX, movimentos genericamente chamados
“modernos” ampliaram sua critica e inovagéo,
rompendo com estéticas e valores tradicionais.

(E) O término da | Guerra foi selado com o Tratado
de Versalhes (1919), que satisfez a Franca,
principalmente com a devolucéo dos territérios da
Alsacia-Lorena pela Alemanha, onde o Tratado
gerou indignacdo e abriu caminho para a
ascensao do nazismo.

— RASCUNHO
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QUIMICA

— QUESTAO 71

A qualidade de uma gasolina pode ser expressa pelo
seu indice de octanagem. Uma gasolina de
octanagem 80 significa que ela se comporta, no
motor, como uma mistura contendo 80% de isooctano
e 20% de heptano. Observe a estrutura do isooctano:

CH
|

CH,— CI — CH,— (IIHZ— CH,
CH, CH

3

3

De acordo com a nomenclatura IUPAC, esse
hidrocarboneto é o:

(A) iso - propil - pentano.
(B) n - propil - pentano.

(C) 2,4,4 - trimetil - pentano.
(D) 2,2,4 - trimetil - pentano.
(E) trimetil - isopentano.

— QUESTAO 72

De acordo com recente pesquisa realizada pelo
Instituto Nacional do Céncer, os cigarros brasileiros
apresentam niveis de Nicotina 100% a 200%
superiores ao limite que os padrbes internacionais
estabelecem como o patamar, a partir do qual se cria
a dependéncia. A sua formula estrutural é

Dai, podemos afirmar que a nicotina:

(A) apresenta a seguinte formula: CoH4N,

(B) trés ligagbes "pi"

(C) dois carbonos terciarios

(D) possui uma cadeia carbénica homociclica
(E) nd.a.

— QUESTAO 73

Na férmula
H,C...X...CH-CH,-C...Y...N,
X e'Y representam, respectivamente, ligagdes

(A) simples e dupla.
(B) dupla e dupla.

(C) tripla e simples.
(D) tripla e tripla.
(E) dupla e tripla.

— QUESTAO 74

Quantos atomos de carbonos primarios ha na cadeia
do composto 2,3 - dimetil butano?

(A) 1
(B) 2
(€3
(D) 4
(E) 5

— QUESTAO 75
A unido dos radicais metil e n-propil d4 origem ao

(A) butano

(B) metil propano
(C) pentano

(D) dimetil propano
(E) metil butano

— QUESTAO 76

A talidomida, substancia causadora de deformacdes
fetais, tem sido empregada no tratamento da
hanseniase. Estuda-se sua possivel utilizacdo para
combater as causas de um tipo de cegueira.

Com relagdo a molécula da talidomida, a afirmativa

FALSA é
N
Y

] ] H

TALIDOMIDA

(A) ela apresenta doze atomos de hidrogénio.

(B) ela apresenta grupos carbonila.

(C) ela apresenta um anel aromatico.

(D) ela apresenta um atomo de carbono assimétrico.
(E) ela é triciclica.

— QUESTAO 77

Observe a formula

As quantidades totais de 4&tomos de carbono primario,
secundario e terciario sdo, respectivamente;
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(B) 3,2e2.
(C) 3,3e2.
(D) 2,3e4.
(E) 5,1e3.

— QUESTAO 78

Nos motores a exploséo, hidrocarbonetos de cadeia
ramificada resistem melhor a compresséo do que os
de cadeia normal. Com esta finalidade, compostos de
cadeia reta sdo submetidas a reactes de "reforma
catalitica" como a exemplificada a seguir:

I
5]
]
|
¢
%
:I:—ll'l—:l:
:I:—ll'l—:l:
I—lI_J—I
¢
x]
X
&)

Jn
-3
=
|
0-0-0
= T
] |u
T-0-T
T-0-T
T-0-T
T-0-T
¢
=

Os nomes do reagente e do produto séo,
respectivamente,

(A) i-octano e dimetil hexano.

(B) octano e 6-metil heptano.

(C) octano normal e 2,2-dimetil heptano.
(D) n-octano e 2-metil heptano.

(E) n-octano e i-hexano.

— QUESTAO 79

Quantos atomos de hidrogénio ha na molécula do
ciclobuteno?

(A) 4
(B) 5
(C) 6
(D) 7
(E) 8

— QUESTAO 80

O octano € um dos principais constituintes da
gasolina, que é uma mistura de hidrocarbonetos. A
férmula molecular do octano é:

(A) CgHg
(B) CgHsg
(C) CgH,4
(D) CaHa4
(E) CgHsg
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Lea el texto abajo para contestar las proposiciones de 81 a 83.

TEXTO |

HOY, QUE VIVI-
MOS EN UNA
SOCIEDAD

MODERNA. ...

— QUESTAO 81

Considerandose la tira de Quino, es correcto afirmar
que su

(A) mensaje se adecua a la sociedad del siglo XXI.

(B) tema es temporal y directamente relacionado a
un grupo social.

(C) enfoque esta basado en teorias sicoldgicas.

(D) lenguaje presenta errores de grafia.

(E) contexto revela problemas de escolarizacion.

— QUESTAO 82
Es correcto afirmar que la tira tenga por objetivo:

(A) Hacer una broma tocante a la politica
contemporanea.

(B) Censurar los medios de comunicaciéon de
Argentina.

<SUCIEDAD ,SOciEDAD
MODERNA P MODERNA /

]

c‘ZOOCiEDAD\\) 2
MODERNA? / 8

5\

\

(C) Reprochar grupos étnicos que viven en la
ciudad.

(D) Reflexionar acerca de las relaciones entre los
hombres.

(E) Ironizar la ignorancia de la gente.

— QUESTAO 83

En la vifieta, Mafalda utiliza la palabra Zoociedad
como una protesta contra:

(A) la noticia vehiculada en la tele.

(B) la agresion de los animales a los ciudadanos.

(C) la reaccidn tan agresiva de su papa.

(D) la crueldad de la sociedad con los animales.

(E) la indiferencia de su padre respecto a la
sociedad.

Lea el texto abajo para contestar las proposiciones 84 e 85.

TEXTO I

Cambio climatico conducira a millones de emigrantes hasta el 2050

Domingo 13 de mayo de 2007

01 LONDRES - Al menos 1,000 millones de personas van a emigrar de aqui al 2050, como consecuencia del
02 calentamiento climatico que agravara los conflictos y las catastrofes naturales actuales, ademas de crear
03 nuevas, advierte una organizacion humanitaria britanica.

04 En su informe “Marea humana: la verdadera crisis migratoria”, la organizacion Christian Aid lanza una
05 “advertencia sin embages sobre el ritmo acelerado de los desplazamientos de poblacion en el siglo XXI”.
06 La cantidad de personas que dejaron sus hogares a causa de los conflictos, de las catastrofes naturales
07 y de los grandes proyectos de desarrollo (minas o represas) ya es sorprendentemente elevada”, unas
08 163 millones, segun sus propias estimaciones, dice la organizaciéon no gubernamental.

09 Ademas “en el futuro, los cambios climaticos la haran subir todavia mas”, informa la ONG, que pide una
10 “accion urgente” de la comunidad internacional para tomar “fuertes medidas de prevencion”.
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11 Estima que “al ritmo actual, otras 1,000 millones de personas se veran forzadas a dejar sus hogares de
12 aqui a 2050” y precisa que el cambio climatico tendra como consecuencia una intensificacién de los
13 factores actuales de migracion forzada y acelerara la “crisis migratoria emergente”. Estimamos que la
14 migracion forzada es ahora la amenaza mayor para las poblaciones pobres en los paises en vias de
15 desarrollo”, indicé en un comunicado John Davison, uno de los autores del informe.

Disponivel em:<http://www.emol.com/noticias/internacional/detalle/detallenoticias.asp?idnoticia=255762>. Acesso em: 16 mai. 07.

— QUESTAO 84

En el fragmento “Ademas ‘en el futuro, los cambios
climaticos la haran subir todavia mas’, [...]" (linea
09), la particula en destaque puede ser sustituida
manteniendo el mismo sentido por:

(A) de cualquier manera
(B) aun que mas

(C) con todo eso

(D) mucho mas

(E) sin méas que

— QUESTAO 85
Es correcto afirmar que la organizacion Christian Aid

(A) indica con cautela la actual crisis migratoria.

(B) previene conflictos y catastrofes naturales.

(C) revela indices de eclosion demogréfica.

(D) alerta sin rodeos el fendmeno de la emigracion.

(E) admite el riesgo de embargos de la comunidad
internacional.

Lea el texto abajo para contestar las proposiciones de 86 a 89.

TEXTO Il
Lunes, 28 de abril de 2008.
Relator ONU culpa a los biocombustibles de la crisis alimentaria

La transformacion de alimentos en biocombustibles y la especulacion financiera son las principales causas de
la subida de los precios de los alimentos, denuncio este lunes el relator de Naciones Unidas para el Derecho a la
Alimentacion, Jean Ziegler, que calificd la crisis de “auténtica tragedia”, resef6 Efe.

El relator, que ofrecié una rueda de prensa en Ginebra para hacer balance de su mandato a punto de finalizar,
asegurd que los biocombustibles son “un crimen contra gran parte de la humanidad, algo intolerable” pues la
transformacion masiva de alimentos en agrocarburantes ha provocado la escalada de los precios de productos
basicos para la supervivencia de millones de personas.

Segun datos de la FAO (Fondo de la ONU para la agricultura y la alimentacion) citados por Ziegler, en el tltimo
afio el precio de los cereales, especialmente el trigo, ha aumentado 130 por ciento; el arroz 74 por ciento, el de la
soya 87 por ciento y el del maiz un 53 por ciento. Por ello, abogé por una moratoria inmediata durante al menos 5

afos en la produccién de biocarburantes.

Disponivel em: <www.elpais.com>. Acesso em: 30 abr. 2008.

— QUESTAO 86

Segun el texto, es correcto afirmar:

(A) EI  aumento de los precios de los
biocombustibles se debe a una especulacion
financiera.

(B) La crisis financiera es el resultado del cambio de
alimentos en biocombustibles.

(C) La produccion de agrocarburantes encarece los
precios de los alimentos.

(D) La crisis del sector alimentario conducird a una
moratoria de al menos cinco afios.

(E) La poblacién mas pobre tiene dificultades en
supervivir a la dicha crisis.

— QUESTAO 87

Es correcto decir que el relator de la ONU

(A) aboga los biocombustibles y la especulacion
financiera.

(B) esta en contra de cualquier especulacion de la
prensa suiza.

(C) llama la atencidon para la tragedia de los
alimentos trangénicos.

(D) asegura el combate a la escalada de precios de
los combustibles.

(E) demuestra preocupacién con la supervivencia de
gran parte de la humanidad.
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— QUESTAO 88

De acuerdo con el texto, marque con V las
proposiciones verdaderas y con F las falsas:

() La salud de un sin nimero de personas es
afectada por los biocombustibles.

() La compra de alimentos por gran parte de la
poblacién se puede volver dificil a causa de

(C)FVVF
(D) FVFF
(E) FFFV

— QUESTAO 89

En la frase “Por ello, abogd por una moratoria
inmediata durante al menos 5 afios en la produccién
de biocarburantes” (Ultimo parrafo), la expresion por

la transformacion de tales productos. ello destacada introduce:

() La humanidad est4 intolerante delante de las
diversas modalidades de produccion de (A) consecuencia
biocarburantes. (B) finalidad
() La manutencién de Ziegler en la FAO (C) comparacion
consolida el control de los biocarburantes. (D) causa

La secuencia correcta es:
(A) VFVV
(B) VVEV

(E) conclusién

Lea el texto abajo para contestar la proposicion 90.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

TEXTO IV

LA QUINOA
El tesoro olvidado de los incas

Porque no brillaban como el oro y las piedras preciosas de las ricas tierras del Nuevo Mundo, los
conquistadores miraban con desdén las semillas coloridas de unas plantas veneradas por los habitantes
autdctonos del altiplano andino. “Comida de indios” decian despectivamente, y lo siguen diciendo hasta hoy
muchos latinoamericanos de las clases altas, ignorando que se trata de uno de los tesoros mas valiosos
heredados de las culturas precolombinas.

Vestigios arqueoldgicos demuestran que estos “supercereales” formaban parte de la alimentacion diaria de
las culturas de incas, aztecas y mayas con anterioridad a la colonizacion espafiola, junto con el maiz, los
frijoles o las patatas, pero mientras estos Ultimos se extendieron al mundo entero en los quinientos afios
siguientes, las “semillas sagradas” cayeron en el olvido.

Vinculados estrechamente al rito y a la leyenda, la quinoa y el amaranto-junto con otras decenas de
variedades de plantas alimenticias cultivadas con esmero por aquellas civilizaciones-fueron relegados a las
comunidades rurales, sustituyéndose por otros cultivos consumidos por los conquistadores extranjeros,
mientras los agricultores eran forzados a trabajar en las minas buscando oro y plata. Segun los
investigadores que comenzaron a estudiarlos en las Ultimas décadas, su valor nutritivo- s6lo comparable con
la leche materna- los convierte en los alimentos mas balanceados, muy superiores a los comestibles de
origen animal, como la carne, la leche, los huevos o el pescado.

Ambas plantas muestran un alto contenido de proteinas, carbohidratos, minerales y vitaminas, que las hacen
especialmente Utiles para la alimentacion de personas que realizan grandes esfuerzos fisicos, de atletas, de
nifios y mujeres embarazadas. La calidad de sus proteinas las hacen Unicas, al integrar una decena de
aminodcidos esenciales que el organismo humano no es capaz de sintetizar de por si. Entre los mismos se
destacan la lisina, que juega un papel importante en el desarrollo del cerebro y en el crecimiento y se asocia
a la inteligencia y a la memoria, asi como la metionina, de extraordinaria importancia para el metabolismo de
la insulina.

Disponivel em: <www.holistica2000.com.ar>. Acesso em: 03 jul. 2008. (Texto adaptado).

— QUESTAO 90

En el fragmento “Vinculados estrechamente al rito y
a la leyenda, la quinoa y al amaranto-junto con
otras decenas de variedades de plantas
alimenticias cultivadas con esmero por aquellas
civilizaciones...”

(lineas 10 y 11), la expresion en destaque puede
ser sustituida manteniendo el mismo sentido por:

(A) con fascinacién
(B) con trabajo

(C) con esfuerzo
(D) con cuidado
(E) con ligereza
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As questdes de 81 a 83 referem-se a charge a seguir:

FY@_EBP 2000 The seardh for a
breakthrouvan technology to solve
climat@ change continués. il

IT's A TTME MACWINE
WE HOPE WILL TAKE V§
| BACK 50 YEARS WHEN

WE SHOULD HAVE PUT
M\ A PRICE ON CARBON.

rﬂLLS P ﬁjteérei']; s _ GREAT THING ABOUT
L/ D10 T waTGTON PO T - ;\?ﬁ{ B Tais TECHNOLOGY!
b8 1O
@ GOCOMICS. GET A LAUGH/
http://www.gocomics.com/tomtoles
— QUESTAO 81 — QUESTAO 83

A palavra breakthrough, na charge, tem o mesmo

sentido de

(A) customary.
(B) inept.

central do texto.

(A) O trabalho dignifica o homem.
(B) Uma andorinha s6 néo faz veréo.

(C) conventional. (C) Quem tudo quer, nada tem.

(D) innovative.
(E) ordinary.

— QUESTAO 82

A mensagem transmitida pela charge NAO denota

(A) critica.
(B) lentidao.

(C) arrependimento.

(D) ironia.
(E) evolucao

(D) A ociosidade € a mée de todos os
(E) Mais vale prevenir que remediar

Assinale a opgcdo que mais se aproxima da ideia

vicios.
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As questdes de 84 a 86 referem-se ao seguinte texto

Thursday, Feb. 10, 2011
2045: The Year Man Becomes Immortal
By Lev Grossman
1 (...), Kurzweil believes that we're approaching a moment when computers will become intelligent, and not just intelligent but more
intelligent than humans. When that happens, humanity — our bodies, our minds, our civilization — will be completely and irreversibly
transformed. He believes that this moment is not only inevitable but imminent. According to his calculations, the end of human
civilization as we know it is about 35 years away.
5 Computers are getting faster. Everybody knows that. Also, computers are getting faster faster — that is, the rate at which they're
getting faster is increasing.
True? True.
So if computers are getting so much faster, so incredibly fast, there might conceivably come a moment when they are capable of
something comparable to human intelligence. Artificial intelligence. All that horsepower could be put in the service of emulating
10 whatever it is our brains are doing when they create consciousness — not just doing arithmetic very quickly or composing piano music
but also driving cars, writing books, making ethical decisions, appreciating fancy paintings, making witty observations at cocktail
parties.
If you can swallow that idea, and Kurzweil and a lot of other very smart people can, then all bets are off. From that point on, there’s no
reason to think computers would stop getting more powerful. They would keep on developing until they were far more intelligent than
15 we are. Their rate of development would also continue to increase, because they would take over their own development from their
slower-thinking human creators. Imagine a computer scientist that was itself a super-intelligent computer. It would work incredibility
quickly. It could draw on huge amounts of data effortlessly. It wouldn’t even take breaks to play Farmville.
(..)
http://www time .com/printout/0,8816,2048138,00.html. Acesso em 07/04/2011. Adaptado.
— QUESTAO 84 — QUESTAO 85
De acordo com o texto, From that point on (linha 13), refere-se a
(A) Kurzweil estd convencido de que 0s novos (A) whatever it is our brains are doing.
computadores poderdo conduzir nossa mente e (B) all bets are off.
NOSSO corpo. (C) Kurzweil and a lot of other very smart people can.
(B) € possivel que, num futuro proximo, (D) if you can swallow that idea.
supercomputadores se desenvolvam (E) they would keep on developing.

independentemente de seus criadores humanos. y
(C) Kurzweil acredita que o fim da civilizagdo humana - QUESTAO 86
podera acontecer em 35 anos.

(D) computadores, cada vez mais rapidos, igualar-se- Na sentenca They would keep on developing until
a0 ao cérebro humano. they were far more intelligent than we are (linhas

(E) a Ciéncia da Computagéo ocupa-se, atualmente, 14 e 15), o vocébulo grifado poderia ser substituido
do desenvolvimento de superinteligéncias. por:

(A) away.

(B) incredible.
(C) much.

(D) distant.
(E) many.
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As perguntas de 87 a 90 referem-se ao seguinte texto publicitario:

Cabbages, carrots and GE Capital.
ARAMARK seeks sustainability in both
Ingredients and finance partners.

| 1 Every working day, ARAMARK GmbH, (| ) by Peter Amon, prepares nutritious meals from
fresh, sustainable ingredients. GE Capital provides environmentally friendly vehicles to

3 cater for the company’s long-term transport needs. With its (Il ) international fleet platform,
GE Capital provides an enticing menu of leasing options.

@ GE imagination at work gecapital.com

Time, May 24, 2010. Adaptado.
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— QUESTAO 87 — RASCUNHO
As lacunas | e Il devem ser preenchidas,

respectivamente, por

(A) led — leading.
(B) leader — led.

(C) leading — led.
(D) led — leader.

(E) leader — leading.

— QUESTAO 88

Assinale a opcao que indica a relacdo das palavras
cabbage e carrots com o restante do anuncio.

(A) Servicos e produtos oferecidos pelo GE Capital
sdo sustentaveis e ecologicamente corretos.

(B) Dentre os servicos e produtos oferecidos pelo
anunciante constam refeicbes preparadas com
legumes produzidos organicamente.

(C) A GE Capital oferece a seus clientes um cardapio
nutritivo e balanceado.

(D) A GE Capital sO estabelece parceria com
empresas que priorizam o desenvolvimento
sustentavel.

(E) Apenas veiculos movidos a biocombustivel sdo
admitidos na frota da GE Capital.

— QUESTAO 89

A opcdo que traduz the company’s long-term
transport needs (linha 3) é

(A) ha tempos a empresa investe no suprimento de
sua necessidade de transporte.

(B) as necessidades de transporte a longo prazo da
empresa.

(C) o suprimento da necessidade de um servigo de
transporte continuo e eficaz para a empresa.

(D) a empresa firma contratos de longo prazo para
suprir sua necessidade de transporte.

(E) a empresa precisa de transporte a longo prazo.

— QUESTAO 90

Que tipo de servico é anunciado pela GE Capital?

(A) Cardapios nutritivos.
(B) Assisténcia ao produtor agricola.
(C) Locagéo de veiculos.
(D) Servicos de logistica.
(E) Solucgdes financeiras.

— RASCUNHO
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FRANCES

Para responder as questdes de 81 a 83, leia os
dois textos que seguem.

Texto 1

Etiqueta

Como se portar no exterior - vamos falar sobre
hébitos, regras e culturas de novos paises. Os
costumes sdo muito diferentes. As pessoas tém que
saber se comportar.

Franca

e Em contatos comerciais, dirija-se a pessoa pelo seu
sobrenome.

e Se vocé pretende fechar um negdécio na Franga,
prepare-se para passar varios dias por l4. As
negocia¢fes sao lentas, tenha paciéncia.

e Converse com as pessoas em francés. Isso mostra
gue vocé se interessa pela cultura do pais e com isso
sua recepcao sera bem mais calorosa.

e Jamais pergunte pelo fast-food mais proximo. A
Frangca possui 6timos restaurantes e vocé poderd
conhecer um pouco de sua culinaria e ainda circular
em ambiente frequentados por executivos do mundo
todo.

e As formalidades francesas diminuem na mesma
medida em que sua proximidade com os franceses
aumenta.

e Beijos sado aceitaveis apenas entre colegas de
trabalho do sexo oposto.

e Ao final de um jantar ou de um almog¢o, ndo cometa
a gafe de pedir um palito de dentes. L4 esse utensilio
€ proibido pela vigilancia sanitaria.

FREITAS, Nize de. Diario da Manh4, Goiania, 18 out. 2009,
DMReuvista, p. 7. [Adaptado].

Texto 2

"Les Francais n'aiment pas servir."

"Personne n'apprécie les Parisiens, c'est un probléme
de longue date. Il y a quelques rares établissements
ou l'on s'efforce de sourire, mais en général les
Francais n'aiment pas servir. On est traité de la méme
fagon dans les restaurants que dans les
administrations ! Ce qui n'arrange rien, c'est qu'en
France le service est déja compris, alors qu'aux Etats-
Unis le serveur va faire un effort de politesse pour
obtenir un pourboire. On a limpression que les
commercants parisiens n'ont pas besoin de gagner de
l'argent. Les touristes américains ne comprennent pas
gu'on les empéche d'acheter des produits dans une
boutique 15 minutes avant I'heure de fermeture . Cela
n'arrive jamais aux Etats-Unis. C'est comme dans la
fonction publique, les employés francais ne pensent
gu'a rentrer chez eux."

Ted Stanger, journaliste américain.

France Soir, n. 20464, Paris, 9 jui. 2010, p. 2.

— QUESTAO 81

Os textos de Nize de Freitas e Ted Stanger
apresentam uma mesma opinido sobre os franceses,
a saber:

(A) la critique a propos de la fagon d'étre des
Parisiens.

(B) lignorance des régles du bien vivre en France.

(C) la suggestion de bonnes normes de convivialité.

(D) la présentation des Frangais comme ils le sont.

(E) la reconnaissance des vertus du peuple francais.

— QUESTAO 82

Nize de Freitas sugere regras de comportamento a
brasileiros em contato com a cultura francesa. Essas
normas sugeridas pela autora evidenciam que o0s
franceses

(A) valorisent leur tradition culinaire.

(B) adorent s'embrasser en public.

(C) parlent d'autres langues étrangeéres.
(D) réalisent rapidement leurs affaires.
(E) utilisent leurs propres cure-dents.

— QUESTAO 83

Para o jornalista Ted Stanger, o turista americano se
surpreende em Paris, pois

(A) as empresas fecham antes do horério previsto.

(B) os garcons se esforgcam para ganhar uma gorjeta.

(C) os funcionarios publicos podem trabalhar em
casa.

(D) os lojistas parecem satisfeitos financeiramente.

(E) os empregados sorriem sempre durante o
servico.

— RASCUNHO
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O texto que segue servira de base para responder
as questdes de 84 a 86.

Sa majesté la Seine

Comme de nombreuses autres capitales, Paris a été
batie prés d'un fleuve pour faciliter le commerce et les
déplacements.

La Seine traverse le coeur de Paris sur pres de 13 km
et reste sa premiére voie de circulation. Le trafic
n'arréte pas d'augmenter et la police fluviale a
beaucoup de travail ! Le fleuve est parcouru par les
bateaux mouches qui transportent chague année des
millions de touristes et puis aussi par des péniches
qui acheminent des matériaux ou servent de maisons.
C'est amusant de vivre sur la

Seine mais il ne faut avoir le mal de fleuve !
Construire une ville au bord d'une riviere est une
bonne idée. Mais apres, il ne faut pas oublier de béatir
des ponts pour relier les quartiers. Paris compte
aujourd'hui 37 ponts et passerelles.

Curieusement, le plus vieux est le Pont-Neuf.
Autrefois, on construisait des boutiques et des
maisons sur les ponts de Paris. Sur le pont Notre-
Dame, il y en avait 68 et elles étaient toutes
exactement pareilles | Mais elles génaient la
circulation. Le roi Henri IV les a fait interdire et
déemolir.

RECRE PANAM, n. 2, Antibes: Récré Azur S.A.S., juin 2010, p. 38.
[Adaptado].

— QUESTAO 84

Qual das afirmac8es a seguir € mencionada no texto
Sa majesté la Seine?

(A) La Seine est fameuse pour étre le plus grand
fleuve de France.

(B) Sa majesté la Seine posséde de nombreux
serpents d'eau.

(C) Les ponts du fleuve qui traversent Paris sont
pleins de maisons.

(D) La circulation dans la capitale francaise peut se
faire par la Seine.

(E) Les trafiquants de drogue transportent leurs
produits par la Seine.

— QUESTAO 85

As informacbes do texto a respeito do rio Sena e de
alguns aspectos da capital francesa evidenciam

(A) une circulation fluviale compliquée le week-end.
(B) des bateaux-résidences circulant sur la Seine.
(C) des noms logiques de ponts et de passerelles.
(D) une destruction de certains ponts par Henri V.
(E) une facon saine de vivre sur le fleuve parisien.

— QUESTAO 86

De acordo com o texto, a construcdo de Paris nas
margens do rio Sena exigiu, com o passar do tempo,
algumas mudancas na estrutura fisica da cidade.
Uma delas foi:

(A) la construction de nouveaux ponts.
(B) la création des quartiers neufs.

(C) l'edification de quelques boutiques.
(D) la démolition de certains immeubles.
(E) le changement de la circulation.

Considere a figura que segue para responder as
questdes 87 e 88.

PARUVENDU, n° 274, Péris, Ed. Paris & 1ére Couronne du jeu 8
au mer 14 juil. 2010, p. 32. [Adaptado]

— QUESTAO 87

Analisando o0s signos verbais que compdem o
anuncio depreende-se que 0 anunciante em questéo

(A) protege les nageurs en danger.
(B) pratique la gym a l'académie.

(C) répare des choses a domicile.
(D) travaille pour une revue de mode.
(E) défend des personnes illustres.

— QUESTAO 88

Por que o homem retratado contradiz o texto do
anuncio ?

(A) Son allure ne va pas avec le slogan.
(B) Sa bouche ne montre aucune dent.
(C) Sa chevelure n'est point courte.

(D) Son visage n'est pas du tout rasé.
(E) Ses rides ne sont jamais visibles.

SIMULADO — 3 ANO DO ENSINO MEDIO — ESCALA 03 - PAGINA 33




CEPAE — UFG SIMULADO — ESCALA 03 TIPO-1

Leia a tira a seguir. As questdes 89 e 90 referem-
se aela.

DICK BROWNE
£ BOM SABER QUE |

BROWNE, Dick. Hagar, o horrivel. O POPULAR.
Goiania,28.ago.2004 p6, Magazine.

— QUESTAO 89

Na situacao proposta por Dick Browne, pode-se inferir
que Hagar

(A) est en train de visiter Paris.
(B) vient d’arriver de Paris.

(C) va faire de balades a Paris.
(D) alidée d’aller a Paris.

(E) a eu des soucis de Paris.

— QUESTAO 90

De acordo com o entendimento da esposa de Hagar,
para falar uma lingua estrangeira

(A) il n’est pas question d’aller au pays d’origine.
(B) il y a des régles qu’on ne peut pas oublier.
(C) il suffit de savoir quelques tournures.

(D) il est obligatoire de s’intrainer beaucoup.

(E) il faut écouter beaucoup de chansons.

— RASCUNHO
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